

**Beszámoló Nagylózs Község Önkormányzatának
2018. évi munkájáról és tájékoztatás a jövőbeli elképzelésekről**

Községünk 2018. évi október 30-ig befolyt költségvetési bevétele 95.754.000 Ft volt.

- **Működési célú állami támogatások összege: 46.478.479 Ft**
Ez az összeg tartalmazza a központi költségvetés által az önkormányzatok működésére folyósított támogatásokat a köznevelési feladatokra, a szociális és gyermekjóléti feladatokra, a település-üzemeltetési feladatokra, valamint a kulturális feladatokra.
- **Közhatalmi bevételeink összege: 26.908.327 Ft.**
Ez az összeg a kivetett gépjárműadó 40 %-át, az iparüzési adó és építményadó bevételeit tartalmazza. A gépjárműadó bevételek 60 %-át, a beszedést követő hónap 10-ig kell átutalnunk a központi költségvetés számára.

Községünk évekkal ezelőtt a helyi adók körében a helyi iparüzési adót és az építményadót vezette be.

A helyi adókból befolyt összeg 23.351.830 Ft.

Ebből az iparüzési adóbevételeink 21.864.430 Ft összegű. Az összes iparüzési adóbevételeink legjelentősebb részét, a működő szélerőműveket üzemeltető Hungarowind Kft. fizette be önkormányzatunknak.

Az építményadó bevétele az idei évben 1.487.400 Ft volt.

- **Saját működési bevételeink összege 18.867.000 Ft.**
Ezek a bevételek az étkezési térítési díjakból, sírhelymegváltási díjakból, temetőhasználati díjakból, önkormányzati helyiségek bérleti díjaiból, az önkormányzati lakások bérleti díjaiból befolyt összegeket foglalják magukban.

- **Felhalmozási célú bevételeink összege 2.006.000 Ft.**

Ez az összeg önkormányzati tulajdonú telkek értékesítéséből származik. Jelenleg minden építési telek értékesítésre került.

Az idei kiadások összege október 30-áig: 58.073.000 Ft.

A kiadásainkon belül 47 %-ot képviselnek a működési, míg 53 %-ot a beruházási és felújítási kiadások.

Az idei évben a következő beruházási, felújítási munkák valósultak meg:

- A 2016. évben megvásárolt volt **Napóra vendéglő épületét** fokozatosan próbáljuk felújítani. Az idei évben Várépítő pályázat segítségével megvalósulhatott az épület **szigetelése**. A Várépítő pályázat Baumit szigetelőanyagokkal, 432.626 Ft értékben támogatta önkormányzatunkat. A falak szigetelésének munkadíját és a lapostető szigetelését önkormányzatunk fogja viselni, ennek költsége 4.571.000 Ft lesz. Ugyancsak idén végeztettük el a **nyílászárók cseréjét, az első és hátsó lépcsők**

felújítását is, melynek költségei 3.133.000 Ft-ot kiadást jelentenek önkormányzatunk számára.

Szeretnénk mihamarabb az iskolás gyerekek étkeztetését ebben az épületben biztosítani. Ehhez azonban kedvező pályázati segítséget kell találnunk, mivel az épület belső felújítása és a melegítőkonyha kialakítása kb. *40 millió* Ft-ba kerülne.

- A játszóterek játékkállományának bővítését is tervezzük minden évben. Idén egy **körforgó** került elhelyezésre a Petőfi utcai kisjátszóterre, 521.970 Ft összegért, ebből 300.000 Ft-ot az önkormányzat, a fennmaradó részt az pedig az ÜGYESEN Egyesület finanszírozta.

- A képviselő-testület döntése alapján **aszfaltozó gépet** vásároltunk 3.668.000 Ft összegben. A nyár folyamán megvalósult az önkormányzati utak kátyúzása.

- Tavasszal a tó melletti új **Zsigmond utcában földárok építését** végeztettük el 931.000 Ft összegben.

- Az önkormányzat közterületeinek, árkainak tisztításához és karbantartásához fontosnak tartottuk egy **kistraktor beszerzését**. Ennek költsége 9.559.000 Ft volt.

- Az **óvoda épületére napelem rendszer** került telepítésre 2.890.000 Ft értékben.

- Szintén pályázat segítségével oldottuk meg júliusban a hivatal épületét és a kereszteződést figyelő **kamerarendszer kiépítését**, melynek bővítése is megvalósult novemberben. Összesen 4 db kamera telepítése történt. A felvételek tárolhatóak és visszanezethetők. A telepítés költsége 276.610 Ft volt.

- 2017-ben 15 millió Ft összegű **járda-felújítási** támogatásban részesültünk, melyből a tavalyi évben a Vörösmarty utca páros oldala, az idei évben pedig a Vörösmarty utcát a Zsigmond utcával összekötő lépcsősor és a Kossuth utca páros oldala valósult meg. Ennek költségei az idei évben 13.527.000 Ft-ban jelentkeztek.

- A Közép-és Kelet-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Közalapítvány által a **világháborús emlékművek felújítására** kiírt pályázaton 1.050.000 Ft támogatásban részesültünk, melyből megvalósult az emlékmű teljes felújítása és környékének virágosítása.

A 2017 októberétől bölcsődével is bővült óvodánkban a **játékos német nyelvtanítás** idén is gazdagította a foglalkozásokat, melyek 162.000 Ft –ba kerültek.

Működési kiadásaink között számoljuk el:

- a béreket és az azokat terhelő járulékokat,
- az önkormányzat, az intézmények, a köztemető, a közvilágítás, a kultúrterem, az orvosi rendelő és védőnői tanácsadó közműdíjainak költségét,
- a Sopronban működő orvosi ügyelet, valamint a fogászati ügyelet lakosságárányos kiadásait is.

A lakosság rászorultsági alapon történő támogatására 1.484.000 Ft-ot biztosított az önkormányzat. Ennek keretében:

- 2 esetben rendkívüli önkormányzati támogatást,
- 7 esetben újszülöttek családjának támogatását,
- 8 fő felsőoktatási intézményben tanuló hallgató részére BURSA ösztöndíjat,
- 4 esetben temetési segélyt folyósítottunk,

- 4 esetben köztemetést végeztünk.

- 8 középiskolás részére tankönyvtámogatást nyújtottunk 20.000 Ft/fő összegben.

Fenti támogatáson kívül az idei évben a képviselő-testület új támogatási formát vezetett be a családok iskolakezdési költségeinek csökkentése érdekében. Minden általános és középiskolás iskolakezdési támogatásban részesült, melynek összege 6.000 Ft/fő volt. 58 tanuló részesült ebben a támogatási formában, mely így összesen 348.000 Ft-os kiadást jelentett önkormányzatunk számára.

Önkormányzatunk az idei évben is részesült **szociális tűzifa pályázat támogatásában**. 98 erdei m³ tűzifát nyertünk, sőt, ezen kívül további 20 erdei m³ kiegészítő támogatásban is részesültünk. A kérelmek befogadása és elbírálása megtörtént. A tűzifát a TAEG Zrt-től megrendeltük, a kiszállításra előreláthatóan az idei év végén, vagy a következő év elején kerül sor. Idén összesen 31 háztartás részesül ebben a támogatási formában (egyedül élők, nagycsaládosok, szociálisan rászorulóknak).

Önkormányzatunk évente rendszeresen támogatja a községben lévő önszerveződő egyesületeket, csoportokat. A támogatás mértékét és az egyesületek által vállalt feladatokat a 2011-től törvény által előírt Együttműködési Megállapodások rögzítik.

A **Nagylózsi Naplemente Idősek Egyesületét** 150.000 forinttal támogattuk. Az **ÜGYESEN Egyesületet** 120.000 Ft-tal, a **Bel Canto Vegyeskari Egyesületet**, 420.000 Ft-tal, a „**Szenkira**” **Közhasznú Egyesületet** 270.000 Ft-tal támogattuk. A **Nagylózsi Sport Klub** működéséhez 400.000 Ft-tal járultunk hozzá, továbbá átvállaltuk a sportöltöző napkollektor-rendszerének javítási költségeit, 203.200 Ft összegben. A **Nagylózsi Sport Horgász Egyesületnek** 400 ezer Ft működési támogatást nyújtottunk. Az **Önkéntes Tűzoltó Egyesület** részére 940.000 Ft támogatást folyósítottunk. A **Vöröskereszt** rendezvényeit az idei évben 100.000 Ft-tal támogattuk.

Köszönöm az egyesületek munkáját, mellyel tartalmasabbá, biztonságosabbá teszik a nagylózsiak életét!

Az Önkormányzat 2019. február 15-ig felülvizsgálja a vállalt és teljesített feladatok arányát és az adott támogatás felhasználásáról szóló elszámolást 2018. évre vonatkozóan, és ezek függvényében dönt a 2019-es támogatás összegéről.

Hitelfelvételre az idei évben sem került sor, a beadott pályázatokhoz kellő önerőt tudtunk volna biztosítani.

Település-fenntartási, üzemeltetési feladatok

- Az idei évben vásárolt kistraktor segítségével a közterek és az utak karbantartása hatékonyabb lett. A fűkaszával és pótkocsival rendelkező járműhöz később hótoló adapter beszerzését is tervezzük. Jelenleg 1 főállású és 1 közmunkás státuszú parkgondozónk van.

A kulturális feladatok ellátását további 1 fő közfoglalkoztatott segíti.

5 éve **könyvtárunk** a dr. Kovács Pál Megyei Könyvtár és Közösségi Tér könyvtáraként működik. Tavaly augusztusban költözött az iskolából a megnövekedett tanulólétszám miatt a posta mögötti lakásba. Az új hely bevált, udvara könyvtárosunk szorgalma által egyre szépül. Mint a nagy könyvtár része, mi is minden évben új könyveket vásárolhatunk, valamint kulturális rendezvények lebonyolítását is támogatják.

Működik **községünk honlapja**, ahol az önkormányzati működés dokumentumait, legfrissebb híreinket, rendezvényeink meghívóját olvashatják. Honlapunk elérhetősége nem változott: www.nagylozs.hu. Az aktuális hírekről, hirdeményekről, rendezvényekről plakátok, és szórólapok segítségével tájékozódhatnak még lakosaink.

2016. január 1-je óta a gyermekjóléti és családsegítő feladatok ellátását, amelyhez a házi segítségnyújtás is társul, a lövői székhellyel működő társulás látja el.

Az idei évben is a Sopronkövesdi Közös Önkormányzati Hivatal Kirendeltségéként működött a helyi önkormányzati hivatal, ahol ügyintézőink várták az ügyfeleket, hétfőtől péntekig.

Idei eseményeinkről, rendezvényeinkről néhány szó:

Március 24-én **Húsvéti Játszóház** volt az ÜGYESEN Egyesület szervezésében.

Április 6-án **Lomtalanítást** szerveztünk a Sport Klub segítségével.

Köszönöm a lakosságnak, hogy a szórólapon feltüntetett lomokat és a vashulladékokat hozták csak el a lomtalanításra, a többi hulladékot pedig a Zöldudvarokban, sárga zsákokban, az üveges, a papír és a ruhakonténerekben helyezték el. Így önkormányzatunknak a lomtalanítás idén nem jelentett kiadást!

Április 7-én a Bel Canto Vegyeskari Egyesület **Ikva-parti Dalostalálkozót** szervezett, szám szerint a 13-at.

Április 8-án **Országgyűlési képviselők választása** zajlott.

Április 13-án, pénteken **„Könyvközfürdő”** volt a könyvtárban a babonák jegyében.

Április 28-án láthatták a helyi fiatalokból szerveződött **NagylózsiKumm** csoport **„Én elmentem a vásárba”** című darabját, melynek eredményeként bekerült a csoport a Pajtaszínház programba. Köszönöm Rákóczi Lászlóné kolléganőmnek, hogy összefogja és segíti ezt a korosztályt!

Szintén áprilisban kezdődtek meg az **M85 gyorsforgalmú úttal kapcsolatos munkálatok** községünk határában.

Május 1-jén a „Szenkira” Egyesület által állított **májusfa** köszöntötte a nagylózsiakat.

Májustól heti rendszerességű **egészségmegőrző torna** is indult az önkormányzat szervezésében, melyen szeretettel várunk mindenkit, aki szeretne egészséges maradni.

Május 7-étől **lehetett szavazni a Tesco-ban** a nagylózsi Sportliget megvalósítására.

Május 11-én köszöntötték a kisiskolások műsorukkal az **édesanyákat** a kultúrteremben.

Május 13-án **szentelték fel a** belülről felújított, statikailag megerősített **Szent Lőrinc plébániatemplomot.**

Május 26-án a Nagylózsi Sport Klub szervezte **2. Sportnapját**, nagy sikerrel.

Május 27-én **Hősök-napi** megemlékezést tartottunk a pályázat segítségével felújított emlékoszlop mellett.

Május 31-én a **pedagógusokat köszöntöttük** apró figyelmességet: egy Nagylózsi címerrel ellátott táskát átadva számukra.

Június 9-én részt vehettünk a **Kápolnák útja elnevezésű biciklitúrán**, melynek a Szent István kápolnánál volt az egyik megállója. A csoportot nagylózsi látótorokról szóló kiadvánnyal és egy biciklis kulcstartóval ajándékozta meg önkormányzatunk.

A nyári hónapokban **diákmunkások** foglalkoztatására is kaptunk lehetőséget, akik nagy segítséget jelentettek a Pipacs Fesztivál előkészítésénél és lebonyolításánál, továbbá a zöld területek rendezésénél.

2018. június 23-ai hétvégén került megrendezésre a **Pipacs Fesztivál** Nagylózson, melynek költségei idén 1.070.000 Ft-ot tettek ki.

Augusztus 7-én már 2. alkalommal indult **Életmentő tanfolyam** Dr. Erdélyi Miklós jóvoltából, ahol az újraélesztés technikáját és a defibrillátor készülék használatát sajátíthatták el a résztvevők 2 délután alatt. Ne feledjék! Nagylózson az orvosi rendelő előterében található ilyen készülék, melyet szükség esetén már tudnak használni a tanfolyamot elvégzettek. Aki szeretné a készülék használatát megtanulni, jelentkezzen a doktor úrnál, vagy az önkormányzaton és elég jelentkező esetén újabb tanfolyam indítható.

Augusztus 13-17-ig az ÜGYESEN Egyesület **Nyári kézműves- és tánc tábor** szervezett a kultúrteremben. A gyerekek által készített alkotásokat a hivatal dísztermében láthatták az érdeklődők augusztus 20-ától szeptember végéig.

Augusztus 20-án a Szent István kápolnában került megtartásra az ünnepi mise és a megemlékezés Szent István királyunkról és az új kenyérről.

Szeptember 1-jétől indult a **Szalmabáb verseny** a Nagylózsi Naplemente Idősek Klubja, az ÜGYESEN Egyesület és az önkormányzat szervezésében, melyre idén 6 pályamű készült.

Szeptember 11. **eboltás** volt Nagylózson.

Szeptember 29-én a **Nagycenki Széchényi Kerékpártúra** egyik állomásaként megmutathattuk a nagylózsi kilátót és a Szent István Kápolnát, majd este, a **Kápolnai esték** keretein belül hallhattuk énekkarunkat. Fényfestés tette különlegessé a rendezvényt.

2018. szeptember 30-án **Idősek Napi Ünnepséget** szerveztünk, ahol az iskolások műsora mellett kis kínálással kedveskedtünk a falu időseinek, akiknek utalványokat is ajándékoztunk, melyet idén a Coop bolt is kiegészített. Az ünnepség keretein belül a szalmabáb és a konyhakert verseny eredményhirdetése is megtörtént.

A „Magyarország legszebb konyhakertjei” programon, melyet a Nagylózszi Naplemente Idősek Klubja szervezett Nagylózson, 7 kertszerető vett részt, akik közül Mikó Imre országos helyezett is lett. Gratulálunk!

Október 20-án **Véradó Ünnepség** került megszervezésre, ahol véradásuk számával ellátott mézeskalács szívet is kaptak a meghívottak.

November 1-jén **Kegyeleti Megemlékezés** volt a részlegesen felújított kápolnában a Bel Canto Vegyeskari Egyesület közreműködésével.

November 9-én a Virágfüzér Óvoda és Bölcsőde 20. alkalommal rendezte meg az immár hagyománnyá vált **Szent Márton Napi Lampionos Felvonulást**.

December 1-jén Niederfüllbach-i testvértelepülésünk küldöttségével együtt vehettünk részt a **Betlehem-köszöntésen, az Adventváró Ünnepeyen, Mikulás-váráson és az Adventi vásáron**.

December 1-jén újra elindult az **Adventi Ablakkalendárium** játék.

7-én az ÜGYESEN Egyesület szervezésében **Adventi Játsház** volt.

December 8-án a NagylózsziKumm társulat „**Kikérem magának!**” című előadását láthatták az érdeklődők (akik befértek) a kultúrteremben.

A jövő héten, 22-én **Karácsonyi Koncertet** ad a Bel Canto Vegyeskar a templomban, 24-én délután **Betlehemi játék**, majd **Jézuskaváró Játsház** lesz, éjféltkor pedig szentmise.

Kérjük a lakosságot, hogy észrevételeikkel, problémáikkal a jövőben is keressék bátran az Önkormányzati Hivatalt, hiszen úgy gyorsabban, hatékonyabban tudunk segíteni, a felmerült gondot megoldani, ha tudunk a problémáról.

Lassan már időszerű a 2019. évi költségvetés előkészítése, tervezése. Szándékaink szerint az eddigi feladatainkat továbbra is vállalva, a megszokott szolgáltatásainkat biztosítva, takarékosagra törekedve, a lehetőségeinket maximálisan kihasználva kívánjuk az önkormányzati munkát megtervezni, illetve elvégezni.

Ezúton köszönöm meg minden érintettnek: intézményeknek, egyesületeknek és a lakosságnak, hogy hozzájárulásukkal, segítségükkel támogatták az önkormányzat 2018. évi munkáját!

Mielőtt áttérnék a 2019 évi elképzelésekre, szeretném Önöket tájékoztatni arról, hogy Megszűnik Nagylózson a Nyugat Takarékszövetkezet kirendeltsége.

2018.12.03-án keresett fel személyesen a takarékszövetkezet képviselője és tájékoztatott, hogy 2017 novemberétől vizsgálták a pénzügyintézetek működését és hatékonyságát. Ennek eredményeként 2018. november 6-án úgy döntöttek, hogy több, mint 30 kirendeltséget, köztük a nagylózsit is bezárják (2019. február 7-én).

December 4-én küldték ki írásban a fiókszárasi tájékoztatót, továbbá a fióki ingatlan értékbecslését.

Tájékoztattak, hogy az ATM havi üzemeltetési költsége 200.000 Ft, mely tartalmazza a pénzzállítást, pénzfeldolgozást, karbantartási felügyeletet, biztosítási keret és az ATM kommunikáció biztosításának díját. Ezt az összeget sem tudja a takarékszövetkezet tovább vállalni, így az pénzfelvételre lehetőséget adó automata is elszállításra kerül. Legközelebb Peresztegen tudjuk majd igénybe venni a Nyugat Takarékszövetkezet szolgáltatásait.

Az idén beadott és reményeink szerint a következő években megvalósuló pályázatok ismertetésével folytatnám:

A LEADER helyi felhívásokra 7 pályázat került benyújtásra.

Ezek közül 3 az önkormányzati épület tetőtere adta lehetőséget szeretné kihasználni:

- Az önkormányzat **2 db fecskelakás** kialakítására adott be pályázatot,
- a Nagylózsi Naplemente Idősek Egyesülete **Alkotóház** kialakítására és
- az ÜGYESEN Egyesület a helyi egyesületek iratainak, közgyűléseinek helyet adó **Civil Központra** pályázott.

Az Alkotóházban kézműves tevékenységek, játszóházak, nyári táborok szervezésére volna lehetőség, továbbá a falumúzeumi tárgyak is elhelyezésre kerülnének.

- Az önkormányzat az Alpokalja Társulás többi önkormányzatával közösen úgynevezett **Kultúrháló** pályázatot adott be, mely segítségével a kulturális eseményeket segítő eszközöket szeretnénk nyerni, pl. a projektorhoz lap-topot, továbbá kiállítási paravánokat.
- Szintén több településsel közösen **Kövi Tréningek** szervezésére is adtunk be pályázatot. A Községi videózás és fényképezés alapjait sajátíthatják majd el a résztvevők nyertes pályázat esetén.
- A Sport Horgász Egyesületet is segítettük egy pályázat beadásában, amely segítségével **10 db stég és 8 db pad** valósulhatna meg a nagylózsi tónál.
- A „Szenkíra” Egyesület a **Szent István kápolna felújítására, mobil színpad** vásárlására és a **kápolnáról szóló kiadvány** megjelentetésére nyújtott be pályázatot. A munkák elvégzése: torony helyreállítás, tetőjavítás a pályázati támogatás elbírálása előtt indokolt volt. A kápolnába **áram** bevezetése is megtörtént, így segítve az ott szervezett programokat és a karbantartási munkákat.

További pályázati lehetőséget kell majd keresnünk a kápolna-felújítás befejezéséhez. Ugyanis a tető csak javításra került, de a szakemberek a teljes zsindelycserét javasolták, ugyanis a kb. 40 éves fenyőzsindelyeket az időjárás törékennyé, töredezetté tette. Szükség volna még drain rendszer fektetésére, a járófelület cseréjére, vagyis a kavicságy újratöltésére és új fagerendák elhelyezésére.

A jövő évben **állítólag ravatalozó felújítására** is írnak ki pályázatot, mely szintén fontos és egyre sürgetőbb feladata lesz önkormányzatunknak.

Szeretnénk a **volt Napóra vendéglő épületének felújítását is tovább folytatni**. Mint már említettem 2017-ben a Várépítő pályázat segítségével megújult tető után, idén nyílászáró-csere és szintén a Várépítő pályázat segítségével külső szigetelés-vakolás történt. Jelenleg az első és hátsó lépcsők felújítása zajlik. Reméljük jövőre a belső felújításhoz is találunk pályázatot, hogy az iskolások étkeztetése ott valósulhasson meg.

Szeretnénk az **energiafogyasztás költségeit tovább csökkenteni**, az önkormányzat és az óvoda pozitív tapasztalataira alapozva. Jövőre a Sportöltöző tetejére szeretnénk napelemeket telepíteni.

Egy járdaszakasz felújítására, vagy egy hiányzó szakasz építésére is szeretnénk a jövő évben pályázni. Reméljük 2019-ben is lesz erre lehetőség.


Önkormányzatunk a „**Kérdezd meg a nagypapát!**” című pályázatával 450.000 Ft-ot nyert, mely lehetővé teszi, hogy az Idősek emlékezete című könyv folytatását összeállítsuk és megjelentessük. Terveink szerint a 2019-es Idősek Napi Ünnepeyen kerül bemutatásra az új kiadvány.

Új telkek kialakítását is szeretnénk megvalósítani, mert sokan, köztük örömünkre a helyi fiatalok többsége is Nagylózson szeretne letelepedni. Jelenleg a Településrendezési terv módosítása zajlik.

Hogy a helyi lakosok és az ideköltözők egyre jobban érezzék magukat, szeretnénk folytatni a játszóterekhez és a tóhoz kapcsolódó szabadidős tevékenységeket fejlesztését. Egy szerencsés véletlen, az új telkeken építkezők és az ÜGYESEN Egyesület Tesco pályázata segítségével a temető és a játszótér közti ligetes részen elkészült nagy vonalakban a **Sportliget**, melynek csinosítása és birtokba vétele a jövő évi feladat. **A játszótér, tó és temetőfeljáró megvilágításának** időszakos megoldására is keressük a megoldást és a forrást.

Végezetül szeretnénk képviselőtársaim, jegyzőasszonyok és munkatársaim nevében minden jelenlévőnek és a falu egész lakosságának szeretettel teljes adventi időszakot, kellemes ünnepeket és sikeres, egészségben, szeretetben gazdag, a falu fejlődését elősegítő boldog újesztendőt kívánni!

Nagylózs, 2018. december 14.


Szigeti Éva - polgármester

